

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第34期>

2020年9月4日
农历七月十七

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

李白、苏轼、汤显祖等曾对罗浮山魂牵梦萦
但如今在全国范围内——

“儒释道圣地”声名落寞
“岭南第一山”如何重振?

详见 A14 版

明清“女子教育”深度参与
惠州人文精神构建

详见 A15 版

《西湖》副刊
本期推出散文专辑

详见 A16 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

统筹策划 / 马勇 陈晓鹏
文 / 羊城晚报记者 黄翔宇
通讯员 黄少卿 叶衍达

9月2日,惠州市惠东县人民政府与万国数据服务有限公司在惠州宾馆举行万国数据粤港澳大湾区数据中心基地项目合作框架协议签约仪式。据悉,该项目用地面积约200亩,总投资预计约50亿元,项目建成投产后,将成为绿色节能、技术先进、针对性强的国际一流数据中心。

羊城晚报记者了解到,自今年4月中旬以来,惠东县已引进4个“巨无霸”数据中心项目,加上此次签约的万国数据粤港澳大湾区数据中心基地,粤港澳大湾区(惠州)数据产业园已落户项目达5宗,计划总投资超过250亿元。

大宗项目频频选址惠州数据产业园,与惠州及惠东的营商环境密不可分,同时和城市发展势头、发展潜力不无关系。一直以来,惠东县按照中央、省、市精神文明建设的工作部署,树立打好“文明牌”就是打好“发展牌”的创建理念,始终把文明创建作为提高全县综合竞争力、推动经济社会发展的重要举措来抓。文明城市的创建将对城市的发展、良好环境的打造起到进一步的推动作用。惠东的红色基因、红色文化和红色精神,也将助力惠东朝着全国县级文明城市不断迈进!

从大革命时期一直到解放战争,红色火种曾在这里燎原

红色精神 助力惠东文明创建

【文脉众议】

从高潭精神传承看
惠东“创文”的动力

有源有本 后劲十足

特约撰稿 / 包国滔

惠东是一块有着优良革命传统和丰厚革命遗产的土地。早在1900年,孙中山领导的近代中国民主革命的首次战争实践——三洲田起义就与惠东有着千丝万缕的联系。随后,中国共产党领导的以高潭为中心的惠东红色革命运动,则空前扩大了这片土地的革命文化影响,进而广为世人所知。

近年来,广东省、惠州市有关部门以及高校专家、学者对“高潭精神”进行了不同程度、不同角度的研究和概括。其中,以惠州学院教师团队为主力量的广东革命老区(惠州)研究中心的研究成果影响最大。按该团队的表述,所谓“高潭精神”,主要包括坚定信念、百折不挠的斗争精神,勇于开拓、敢为人先的首创精神,红旗不倒、组织不散的堡垒精神,乐于奉献、舍生取义的牺牲精神,以及志存高远、脚踏实地的进取精神。这五个“精神”分别表达了高潭精神的信念、意识、意志、品质和状态等五个方面。

作为惠东精神的重要组成部分,高潭精神的文化表达虽然是近几年才完成的事情,但其传承却早在上述革命斗争时期就开始了。然而,受种种因素的制约和限制,在不同历史阶段,其传承力度和表现形式却不尽相同。改革开放初期,尽管部分有识之士也讲高潭精神的传承问题,但人们将更多的热情倾注于如火如荼的经济建设过程中。

新时代以来,随着经济社会的长足发展以及人们对革命精神对经济社会积极作用的认识加深,高潭精神的挖掘、研究和讨论引起从政府、院校到研究机构、社会人士的普遍高度重视,从而成为一股方兴未艾的热潮。在经济建设之外,人们对以革命精神为重要内涵的文化建设寄予了更大的寄托,将之作为经济建设的一体两面。从某种意义上说,近年来惠东的“创文”活动便是这种文化建设的重要体现。

从近年来高潭精神的传承力度来看,惠东的“创文”将是一项有源有本、后劲十足的文化事业。众所周知,“创文”即创建文明城市,富含多元化的测评指标。其中,“健康向上的人文环境”被视作基本指标之一。这种环境的建构,只能充分基于当地的人文基础,加以长期有意而为的经营之举。就人文基础来说,尽管今日的惠东仍有这样或那样有待改进的地方,但至少在革命文化和革命精神方面,有其优良传统、丰富内涵和相对优势。

以高潭精神而言,无论是具体倡导哪种精神的,都有利于引导惠东人戒骄戒躁,力争上游,奋发有为,在踏踏实实的经济社会建设过程中营造出健康向上的人文环境。进而言之,这也有利于改善惠东的土俗民风,建构和推介“以社会氛围和市民精神面貌为主要内容的城市整体形象”,从而有力地支撑作为全国文明城市测评体系的特色指标。

我们有理由相信,只要惠东人坚持对高潭精神等扎根地方、催人向上的惠东优秀文化和优秀精神内涵的持续发掘、凝练和传扬,惠东的“创文”将不再只是一场轰轰烈烈的活动,而将成为一项具有广泛基础、持续动力而未来可期的事业!



位于惠东高潭的百庆楼是中共东江特别委员会、东江革命委员会、红二师师部旧址

【2亿元启动红色文化产业建设】

安墩位于惠东北部,全镇总面积479.1平方公里,管辖22个行政村和1个社区居委会,常住人口约3万人。安墩革命历史源远流长,从大革命时期一直到解放战争,红色火种曾在这里燎原,是海陆丰革命老区的重要组成部分,是惠东的一张红色名片。

1925年,东征军在安墩战场上击败陈炯明叛军;1929年至1933年,古大存领导的大南山红军在安墩一带建立水美游击队基地、成立村级苏维埃政府和交通联络站。抗日战争时期安墩是后方物资供应基

地及抗日有生力量隐蔽基地。

特别是在1946年至1949年的解放战争时期,作为中国人民解放军粤赣湘边纵队的诞生地和边纵司令部所在地,安墩成为海陆丰革命老区乃至粤赣湘边广大地区开展革命武装夺取胜利的核心指挥机构地,是广东地区第一批解放区。

许多革命先烈在此前赴后继,浴血奋战,立下了不可磨灭的历史功勋。据统计,目前安墩保留比较完整的革命旧(遗)址、战斗旧(遗)址、纪念设施和名人故居共22处。保护和

利用好红色资源作为如今安墩镇的一项主要工作,采取保护、挖掘、传承三大举措弘扬红色传统,激活红色基因,打造安墩特色红色文化产业。

安墩镇政府工作人员告诉记者,该镇启动了安墩革命老区系列项目建设,项目总投资23423.31万元,主要包括“七大革命遗址”修复工程、革命历史陈列馆和党员培训基地项目、安墩圩镇街道升级改造和黄沙村美丽乡村工程、安墩革命老区振兴发展教育提升工程(黄沙小学、安墩中学)、安墩革命老区振兴仙女峰旅游项目工程等。目前,安墩革命老区系列项目已全面动工,共完成投资近亿元。

在充分挖掘红色历史内涵和加大红色资源时代价值挖掘力度的同时,安墩还积极动员社会各界力量对该镇红色历史进行摸底,全力丰富红色文化,逐步完善安墩革命斗争史,增强安墩红色文化底蕴。

此外,通过大型宣传栏、电子屏等手段,加大安墩革命老区宣传,营造老区建设、老区振兴发展浓厚氛围,推动形成全民参与、全民支持的良好工作环境。

【50多年传承“英雄民兵连”精神】

惠东县港口英雄民兵连位于港口度假区沙咀尾村,是一支具有光荣传统的民兵连队,其前身为1951年成立的港口人民公社工人纠察队。1962年10月,连队在小星山战斗中全歼来犯美蒋武装特务,首创新中国成立以来民兵分队独立作战取得全胜的战例。1964年8月,被中共中央中南局和广州军区授予“英雄民兵连”光荣称号,中南局第一书记陶铸为该连题词“南海长城”。

50多年来,连队始终发扬“红旗不倒、常备不懈”的特有精神,出色

完成巩固海防、维护治安、抢险救灾等急难险重任务,先后被总参谋部、总政治部表彰为“基层民兵预备役工作先进单位”,被广州军区评为“民兵工作‘三落实’先进单位”“基层建设先进单位”“基层民兵预备役先进单位”和“民兵建设先进单位”,被广东省委、省政府和省军区评为“精神文明建设模范民兵连”,被省军区评为“四个基本”建设先进单位、“情注人民楷模”先进单位,荣立集体一等功1次、二等功1次、三等功1次。

近60年来,港口“英雄民兵连”

精神始终是一面不曾褪色的旗帜。红色基因并没有随着时间的推移而消逝,而是一直传承下来,指导创文等工作开展。记者了解到,港口党工委、管委会和民兵连如今形成“三位一体、齐抓共创”的工作格局,扎实有效推进文明创建工作。目前正在打造港口英雄民兵连党群服务中心,为海上党员正常履职以及渔民群众提供活动场地和基本保障。

港口英雄民兵连作为“惠东县红色廉政文化宣传教育基地”“惠东县爱国主义教育基地”已正式揭牌,每

年累计参观人数达上万人次。“日常利用连部大楼荣誉室、LED屏等加强模范人物宣传,由连部功臣、模范对象向民兵、中小学生、机关干部职工等开展民兵连精神、思想道德、爱国主义等宣讲活动。”工作人员告诉记者,结合连部荣誉室、展示楼道和小星山战斗纪念碑等一批国防教育基地,道德实践活动日常有序开展。

同时,积极参加文明活动,动员身边党员群众积极参与文明家庭、道德先进模范评选、文明餐桌、全民阅读、全民健身等活动,活跃创文氛围。

【红色文化与文明城市相辅相成】

惠东片区地处东江腹地,地理位置与海陆丰及紫金县相连,处于新民主主义革命斗争漩涡的中心,经历了大革命、土地革命战争、抗日战争、解放战争四个时期,是东江地区革命斗争的发源地之一,在广东乃至全国的革命历史上有着特殊地位。

红色革命为惠东留下了丰富的

资源,红色基因在历史发展进程中一脉相承,给予惠东深厚的内涵和特有的气质,让它有属于自己的发展道路。

中共惠州市委党校党史研究部副主任刘立军表示,加强红色革命历史学习研究,对于在新形势下更好地传承和弘扬红色革命精神、推进建设经济社会发展、增强市民的

思想道德修养、提升城市文明具有重要的现实意义。惠东县目前正在全力争创第六届全国县级文明城市,红色基因对其实现创文工作也有重要的指导意义。

如今的惠东,结合爱国主义教育、文物保护、文明创建等工作实际,做好红色革命遗址保护和利用工作。在保护红色革命遗址的同时,

大力推进革命老区的开发建设,并依托本地红色资源,打造爱国主义教育基地,进行宣传教育推介。

红色历史不会忘却,红色资源开发利用建设,红色基因一脉相承,这些与文明城市创建也是相辅相成的。同样,文明城市的创建也有利于红色文化在惠东乃至惠州地区的发扬弘扬,对建设一流城市起到巨大的助力作用。

【文脉访谈】徐海东:传承红色基因,打造精神高地

惠东县有丰富的红色资源,作为革命老区,其红色精神在城市建设中一脉相承,随着城市逐步发展和文明程度不断提高,红色基因也在城市血脉中愈发彰显。惠东正在创建全国县级文明城市,红色基因与文明创建之间有怎样的联系?对此,惠东县委常委、宣传部部长徐海东接受了羊城晚报记者专访。

羊城晚报:惠东的红色文化,在今天有何现实意义?

徐海东:红色代表着希望、勇敢、艰苦奋斗、不怕牺牲等,是中国共产党价值追求和中华民族精神内涵最生动的象征。大力弘扬红色文化,从中汲取昂扬奋进、团结拼搏的精神动力,具有重要现实意义。

惠东县高度重视对青年一代的教育引导,通过加强革命历史、传统文化、国情社情等爱国主义教育,帮助他们树立正确的“三观”,坚定理

想信念,提高明辨是非的能力。另外,2016年以来,惠东累计投入17.3亿元打造高潭、安墩等红色革命遗址并发展红色文化产业,使革命老区成为党员干部群众接受理想信念教育、弘扬爱国主义精神的重要场所,把红色基因一代代传下去。

羊城晚报:惠东红色基因传承,在指导创文工作上,起到什么作用?

徐海东:全国最早的高潭区级苏维埃政府、中洞改编、安墩粤赣湘边人民武装部队、港口英雄民兵连、稔山雁湖东江红军出港等,这些丰富的红色资源典藏着惠东鲜活的历史,象征着共产党人的光明和信仰。惠东在创文工作中注重传承红色基因,打造红色精神高地,把广大市民、党员干部、师生的积极性真正调动起来。一是能够进一步推动新时代爱国主义教育深入人心,以本地

红色故事引导惠东人民树立民族自尊心和自信心;二是通过系列活动引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,把爱国之心、报国之志转化为爱国行动,从而让人们拥抱新时代、践行新思想、展现新气象、激发新作为。

羊城晚报:您认为,文明城市的核心是什么?

徐海东:衡量一个城市的文明水平,不仅要看基础设施和公共服务,更要看市民素质、文明风尚、精神状态、人文氛围等。“九层之台,起于累土”,惠东县创建文明城市坚持以人民为中心,创建为民惠民利民,扎实做好人的素质教育,全力推进思想道德建设、志愿服务制度化建设、群众性精神文明建设,围绕讲文明、有公德、守秩序、树新风,大力普及工作生活、社会交往、人际关系、公共场所等方面文明礼仪规范,引导

羊城晚报记者 黄翔宇

人们自觉遵守公共秩序规则,建立和谐清新人际关系,提高市民文明素质,养成文明行为习惯,推动城市文明程度不断提高。

羊城晚报:在开发红色资源、继承弘扬红色精神方面,惠东下一步有什么规划举措?

徐海东:总的来说,就是推动“红色+”深度融合,开发“红色产业”。惠东旅游资源丰富,做强做好“文旅融合”大文章,学习借鉴遵义、延安、井冈山等地发展经验,加强红色旅游科学规划,深入开发富有时代特色和历史意义的革命遗址,持续做强高潭苏维埃、粤赣湘边纵队红色文化品牌。计划打造红色经典线路,把分散的红色革命文化资源连接起来,将红色游与文化游、生态游、乡村游、滨海游、古驿道游等项目有机结合,带动区域经济整体发展。



《勿忘国耻,爱我中华——惠州人民抗日战争历史图片展》将于9月3日至28日在惠州市博物馆一楼多功能展厅免费展出。

(黄翔宇)

【文脉一周】

8月29日,合江楼经过一年的改造和整修,以合江楼城市书院的全新面目免费开放,开放时间为每天10:00—18:00。

8月31日,惠州市举行5G新闻发布会,当前惠州5G用户达68万户,惠州力争到2025年建成“湾区智谷”。

惠州全市公共图书馆自9月1日起,所有读者的身份或读者证借书权限都增加到每人每次可外借中文文献5册,累计金额不超过500元。

报料请扫码

设计统筹 杜卉